

# СОСТАВ ЛЕКСИКИ С КОРНЕМ -ВЪР- В СТАРОРУССКОМ ЯЗЫКЕ (XV-XVII вв.)

Григорьева Н.С.

Праславянский корень \*уѣг имеет еще индоевропейское происхождение. В славянских языках он получил широкое развитие и в русском языке имел достаточно большую словообразовательную активность со времен древнерусского языка до современности. Рассмотрение лексики именно с этим корнем представляется интересным, потому что одно из его значений, религиозное, всегда было важным для русской православной культуры. С другой стороны, разбирается и лексика с корнем -в ѡр- в других значениях, далеких от понятий о божественном. При этом до сих пор не было предпринято исследований, обращенных к истории данных слов, не был определен состав словообразовательных гнезд с корнем -в ѡр- на различных этапах развития языка. В данной работе будет рассмотрен состав лексики с корнем -в ѡр- в старорусском языке.

Источниками лексики с корнем -в ѡр- старорусского языка (XV-XVII вв.) стали два словаря – «Словарь русского языка XI-XVII вв.» и «Материалы для словаря древнерусского языка» И.И. Срезневского. Оба этих словаря охватывают периоды с XI по XVII век, поэтому при выборе материала уделялось внимание источникам, обобщенным в словарях, а конкретнее – времени создания памятников. Для рассмотрения выбиралась только лексика, встречающаяся в памятниках XV-XVII вв.

Всего выборка по двум словарям показала 131 лексему с корнем -в ѡр-, встречающуюся в памятниках письменности XV-XVII вв. Для сравнения, в древнерусском языке словари фиксируют на 30 слов меньше. Среди выбранных лексем есть как однокорневые образования, так и композиты. Лексический состав расширяется не только за счет пополнения уже существующих, но и появления новых словообразовательных гнезд.

Самое многочисленное словообразовательное гнездо - с одним корнем -в ѡр- (65 лексических единиц). Внутри этого гнезда него можно выделить группы слов с различными приставками и без при-

ставки. Самое большое количество представляют бесприставочные лексемы и слова с приставкой не- – по 15 лексем (*в Ъра, в Ърение, в Ърникъ, в Ърное, в Ърность, в Ървание, в Ърный, в Ърчий, в Ърящий (в Ърющий), в Ърно, в Ърностно, в Ърити, в Ъритися, в Ъровати, в Ъроватися; нев Ъра, нев Ърие, нев Ърь, нев Ърка, нев Ърникъ, нев Ърность, нев Ървание, нев Ърствие, нев Ърство, нев Ърный, нев Ъримый, нев Ърственный, нев Ърно, нев Ъровати, нев Ърствовати*). Как видно, слова с приставкой не- не повторяют полностью бесприставочные лексемы. Это позволяет либо предположить существование в языке незафиксированных лексем с корнем *-в Ър-* без приставки не-, либо говорить об образовании новых слов к корнем *-в Ър-* и приставкой не- приставочно-суффиксальным способом.

Для образования лексем с корнем *-в Ър-* в старорусском языке использовались приставки без- (*безв Ърие, безв Ърникъ, безв Ърство, безв Ърный, безв Ърствовати*), в- (*вв Ърение, вв Ъренный, вв Ъриватися, вв Ърити, вв Ъритися, вв Ърати, вв Ъратися*), воз- (*возв Ъровати*), до- (*дов Ърие, дов Ъривати*), из- (*изв Ърка, изв Ъривати, изв Ърити, изв Ъритися*), от- (*отв Ърный, отв Ъръ*), по- (*пов Ъривати, пов Ърити, пов Ъровати, пов Ърати, пов Ъренный*), при- (*прив Ърити*), съ- (*съв Ърникъ*) и со- (*сов Ърный*) и сочетание приставок из-не- (*изнев Ъритися*), из-у- (*изув Ъривати, изув Ърити, изув Ъритися*), не-до- (*недов Ърокъ*), пре-из- (*преизв Ърный*).

Рассмотренное словообразовательное гнездо – самое объемное из всех словообразовательных гнезд с корнем *-в Ър-* в старорусском языке. Оно занимает 50% всей рассматриваемой лексики этого периода.

Половина рассматриваемой лексики старорусского языка – 66 единиц – это сложные слова, содержащие два корня. Всего с двумя корнями образуется 26 словообразовательных гнезд. Самое многочисленное из них – лексемы с корнями *-в Ър-* и *-им-* (восемь единиц: *имов Ърие, имов Ърство, неимов Ърство, имов Ърный, имов Ърчивый, неимов Ърный, неимов Ъривый, неимов Ърно*).

Второе по численности словообразовательное гнездо с двумя корнями – слова с корнем *-благ-* (7 единиц: *благов Ърие,*

*инов Ёрствие, благов Ёрство, благов Ёрвание, благов Ёрникъ, благов Ёрный, благов Ёровати).*

Пять лексем содержит словообразовательное гнездо с корнями *-в Ёр-* и *-ин-*: *инов Ёрие, инов Ёрникъ, инов Ёрець, инов Ёрный, инов Ёрьствъный.*

Несколько словообразовательных гнезд имели в своем составе четыре лексемы. Это композиты с корнями *-в Ёр-* и *-прав-* (*правов Ёрие, правов Ёрный, правов Ёрие / правев Ёрие, правов Ёрствующий*); *-в Ёр-* и *-дв-* (*двоев Ёрье (двов Ёрье), двов Ёрство, двоев Ёрець (двов Ёрець, двув Ёрець), двоев Ёрный*); *-в Ёр-* и *-зл-* (*злов Ёрие, злов Ёрець, злов Ёрникъ, злов Ёрный*) и *-в Ёр-* и *-крив-* (*кривов Ёрие, кривов Ёрство, кривов Ёрникъ, кривов Ёрный*); *-в Ёр-* и *-дост-* (*достов Ёрие, достов Ёрный, достоинов Ёрный, недостов Ёрно*).

Лексемы *не Ав Ёрь, Атов Ёрный, в Ёро Ётельный* содержит словообразовательное гнездо с корнями *-в Ёр-* и *-А-*. Как видно, среди данных композитов нет определившегося порядка следования корней в слове – в одних случаях сначала стоит корень *-в Ёр-*, в других – *-А-*.

Характерной особенностью лексики с корнем *-в Ёр-* данного периода является то, что она содержит много словообразовательных гнезд, включающих только одно или два слова. В словарях приводятся по две лексемы с корнями *-в Ёр-* и *-вс-* (*всев Ёрь, всев Ёрье*), *-еди-* (*единов Ёрие, единов Ёрный*), *-мал-* (*малов Ёрие, малов Ёрный*), *-пол-* (*полув Ёрие, полув Ёрный*), *-свој-* (*своев Ёрець, своев Ёрный*).

Двенадцать словообразовательных гнезд с композитами с корнем *-в Ёр-* в старорусском языке содержат только одно слово. В памятниках старорусского языка встречаются композиты *добров Ёрный, примов Ёрный, скоров Ёрный, подобнов Ёрный, худов Ёрный, идилов Ёрие, купнов Ёрный, в Ёрнорадетельный, разнов Ёрцы, словов Ёрие, срацинов Ёрникъ, неудобов Ёрный*, не имеющие однокоренных слов с тем же сочетанием корней.

Итак, материалы словарей показали 131 лексему с корнем *-в Ёр-*, извлеченную из памятников русского языка XV-XVII вв. Это на 10 слов больше, чем в древнерусском языке. Примерно половина

лексем старорусского языка с корнем *-вѣр-* (65 единиц) – однокорневые образования. Для образования новых лексем с одним корнем *-вѣр-* в XV-XVII вв. служили 11 одиночных приставок и четыре варианта сочетания префиксов. Другая половина лексики с корнем *-вѣр-* в рассмотренный период – сложные слова, имеющие, кроме корня *-вѣр-*, еще один корень. Композиты формируются в рамках 26 словообразовательных гнезд. Определение состава лексики с корнем *-вѣр-* в XV-XVII вв. открывает возможность для её сравнительного исторического и семантического анализа, определения преобладающих в ней значений и сравнения их с другими периодами развития русского языка.

## **ПРОБЛЕМА ИМИДЖА ГОСУДАРСТВЕННЫХ СЛУЖАЩИХ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ**

**Феофилактова Е. А.**

Проблема формирования позитивного имиджа государственного служащего является одной из наиболее актуальных в контексте реформирования государственной системы власти, а также взаимодействия органов государственной власти с гражданским обществом. Без эффективной государственной службы невозможны укрепление государственной власти и защита общенациональных интересов, динамическое социально-экономическое развитие страны.

Нами поставлена задача: оценить представления о государственных служащих в современном обществе, сопоставить их имидж, сложившийся в массовом сознании, с реальными личностными особенностями, оценить пути формирования позитивного имиджа представителя государственного управления. Предметной областью государственной службы являются общественные отношения. Их сложная система реализуется в различных направлениях: между государственными служащими и государством; между государственными служащими и гражданским обществом; государственных служащих между собой с учетом структурных и иерархических связей; между конкретными государственными служащими (должностными лица-